

La Libertad

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Director, D. Javier Betegón. — Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, director, M. Lorette. — Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.

N.º 591.

MADRID

Lunes 18 de Abril de 1892.

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).

Madrid, mes. UNA peseta. — Provincias, trimestre, CINCO. — Extranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE. — Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ. — Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos. — Número suelto, 5 céntos.

Año III.

Los covachuelistas.

España es el país del expediente. En esto están conformes cuantos nos conocen, incluso aquellos extranjeros que tienen la desgracia de contraer relaciones con nuestras oficinas públicas.

Hubo un tiempo en que desempeñar una dirección general era cosa para pensada, por muchas razones, no siendo la menor la responsabilidad que eso llevaba aparejado.

El director era un funcionario que tenía la obligación de discurrir, el deber de aceptar la parte de responsabilidad que por sus resoluciones podía el día de mañana caerle.

Los expedientes llegaban a la mesa del director con el informe de la sección ó del negociado; el director se conformaba ó no se conformaba; pero en ambos casos lo hacía por propia cuenta, y lo que opinaba lo traducía en una resolución, que elevaba hasta el ministro.

Cuando el asunto era de carácter urgente, bien porque se trataba de una calamidad pública, de una inundación, un ciclón, un terremoto, etc., era de ver la actividad que despleaban aquellos directores de Fomento y Gobernación. A ninguno se le ocurrió que eran aquellos momentos los más abonados para pensar en si podrían ó no incurrir en determinadas responsabilidades.

Qué había de ocurrirles! Cuando más, sentirían la emulación propia de quien tiene conciencia de la alta misión que se le ha encomendado y no quiere que, por nada ni por nadie, resulte obscurecida su personalidad, antes bien, estudia y resuelve el problema que se le puso delante, procurando que su obra sea lo más perfecta, al mismo tiempo que lo más personal posible.

Pero ¿sucede ahora lo mismo? Un caso reciente vamos a relatar, que es seguramente mucho más elocuente que cuantas demostraciones intentemos de cuenta propia.

En Solobrena, pueblo de la provincia de Granada, ha derruido el río toda una presa, que servía de muro de contención a las aguas del cauce de aquel, inundando en tales términos aquella importantísima vega, que mucho será que no se pierda por completo la cosecha, y que los estragos de la inundación no dejen huellas para mucho tiempo.

Acudieron, como era natural, los propietarios de la ribera al señor ministro de Fomento, y el Sr. Linarees Rivás, que es hombre de resolución, prestóse desde luego gustoso a facilitar los medios indispensables para que la vega de Solobrena no sea en breve una de tantas tristezas como se registran en nuestros campos.

Pero ¡oh, desdicha! No se había contactado con la dirección de Obras públicas, rómora de las rómoras, entorpecimiento constante, inconveniente eterno, ante el cual se estrella toda iniciativa particular, todo buen deseo del ministro, todo propósito digno del aplauso imparcial de la opinión pública.

A la dirección de Obras públicas no se le ocurrió otra cosa más práctica, más lógica, nada más en armonía con la urgencia de contener las aguas desbordadas de un río que amenazan dejar en la miseria á muchos contribuyentes que «consultar al ingeniero de la Provincia».

Y es que hace ya mucho tiempo que en la dirección general de Obras públicas no se despacha un solo expediente, por insignificante que sea, que no pase por el Consejo de Estado ó la Junta consultiva de ingenieros de caminos, montes ó minas, según el caso.

Es decir, suele alterarse este procedimiento, porque con muchos expedientes se hace algo más, se les envía á informe de la Junta consultiva, á la sección de Gobernación y Fomento del Consejo de Estado, y cuando estos dos centros han informado bien, se remite al Consejo de Estado en pleno.

Con razón dirá después el director de Obras públicas: «Ahora que me entran moscas!» Estamos, sin embargo, en el deber de hacer una aclaración.

Ese lujo de consultas que dejamos señalado, suele suprimirse en ocasiones solemnes.

la afición á la tauromaquia en nuestro país, ni dónde se celebraron las primeras corridas.

Mucho han dicho sobre esto diversos escritores, y, sin embargo, en sus opiniones no hay unanimidad ni mucho menos, pues mientras unos se remontan á las épocas más remotas, otros se alejan menos y fijan fechas más cercanas á nuestros días.

No obstante, la exactitud no respaldará en ningún relato, y no sería extraño, por consiguiente, que unos y otros estuvieran equivocados.

Un escritor, á quien tengo por muy competente en la materia y bastante bien informado, opina lo mismo, aunque cree que las fiestas taurinas tienen sobrada antigüedad, como lo prueba el que este espectáculo, que tanto priva en España y que tan bien se aviene con nuestro modo de ser, comenzó á formar parte de las fiestas reales en tiempo de Alonso VI, por el año de 1.100.

Diversidad de transformaciones ha sufrido, indudablemente, la lidia de toros, y desde que el hombre comenzó á luchar con estas fieras hasta nuestros días, la tauromaquia ha variado por completo, y lo que en un principio sólo fué barbaote, fuerza bruta y nada más, es hoy arte, y arte que si tiene por base el arrojo, su característica es la inteligencia.

Una historia completa y detallada de las fiestas taurinas, desde el comienzo de éstas hasta la época presente, sería curiosísima, y en ella se hallarían datos y noticias á cual más interesantes.

Las primeras corridas que se verificaron en Madrid tiénesen por seguro que tuvieron por plaza la explanada del Alcázar ó el Campo de Rey (actual plaza de la Armería), y se cree que luego las hubo también frente á la iglesia del Salvador (plaza de la Villa) y más tarde en la plaza Mayor.

Pero ésta era un pequeño escenario para tan grandes tragicomedias; las calles que la servían de entrada corrían parejas en lo exiguas; baste decir que la de los Reyes (hoy callejón del Triunfo) estaba reducida en su anchura á la mitad de la actual.

De ahí los estrepitosos y lamentables barullos que muy desde el principio vinieron á formar parte integrante del espectáculo, y continuaron indolublemente unidos á él como aderezo de la fiesta y sal y pimienta de las corridas.

Vease, como ejemplo, lo que á este propósito dice Mesonero Romanos:

«En la corrida que por nacimiento del hijo de Felipe III se dió el lunes 11 de Noviembre de 1607, despejando la plaza los de la guardia y saliendo mucha gente por la puerta que iba á la Guadalupe (actual calle de Ciudad Rodrigo), como estuviera atravesado un coche y otros más al lado, fué tal la apretura entre ellos y la tropa que venía despejando, que se ahogaron ocho personas, otras salieron descalabradas, y algunas cayeron al suelo pasando por encima de ellas las ruedas de los colosales carruajes de aquel tiempo: mientras tanto, un soldado de los que despejaban quiso echar con la gente á un guacil de la corte y, como resistiera, le dió de palos con la alabarda en plena plaza, obligándole á poner espuelas al caballo, con lo cual, el pueblo prorrumpió en una gritería espantosa, los alcaldes de corte se dieron por ofendidos, y pidieron al soldado á su jefe el marqués de Camarasa, éste se negó á entregarle, pusieron al marqués seis alguaciles de guardia, y se levantó un proceso que fué á parar nada menos que al Consejo Real».

eran estos episodios frequentísimos en aquellos tiempos, tan celosos del principio de autoridad: la gente solía quedar á los pies de los caballos y los agentes de justicia escarnerados, cuando no apaleados, por la multitud; de los tendidos los silbaban, y de más escogidas localidades les dirigían ataques personalísimos, tan crueles como el que en unas famosas estrofas enderezaba Villamediana al alguacil de la corte llamado Vergel:

«Fiestas de toros y cañas hizo Madrid á su rey, y por justísima ley llenas de ilustres hazñas, (¿Qué galán que entró Vergel con cintillo de diamantes!) Diamantes que fueron antes de amantes de su mujer, Mal gobierno fué, por Dios, sabiendo que se embaraza la fiesta, echar en la plaza los toros de dos en dos. De otras armas te apercebe, toro, para tu defensa, que á Vergel no hacen ofensa cuernos, pues con ellos vive.»

La plaza de la Cebada y la plazuela de Antón Martín sirvieron también de circo taurino, hasta que comenzaron á construirse algunos adecuados para la fiesta.

Hubo una plaza hacia el soto de Luzón y otra en la inmediación del Retiro, y á todas acompañaban los desórdenes como parte integrante de la fiesta.

En la corrida del lunes 28 de Julio de 1836 se anduvo á cuchilladas delante del rey, «que se levantó muy enojado de la silla, y se interrumpiera la fiesta á no haberle la reina tirado por la capa, suplicándole se detuviese».

Cuéntanse muchas anécdotas curiosas, y se dice que el corregidor, conde de la Revilla, murió á consecuencia de una pesadumbre que le dieron porque un día fueron malos los toros.

andaluza eran tortas y pan pringado comparadas con las que en la actualidad corren los campos de la modelo República de los Estados Unidos.

En Riverside, Estado de Wyoming, eran tales y tantas las fechorías cometidas por una cuadrilla de malhechores, que las autoridades se han visto precisadas á organizar un destacamento de 150 agentes de policía para que saliesen en su busca.

Los agentes, después de varios días, lograron dar con los bandidos, con los que entablaron un verdadero combate, del que resultaron muertos 18 hombres de la policía y 28 ladrones.

Strauss.
Johan Strauss, de Viena, se ocupa en la actualidad en la composición de una ópera, cuyo libro ha sido escrito por los Sres. Wittmann y Baner.

Esta ópera, cuyo título es *Princesa Ninetta*, será probablemente representada para la inauguración de la temporada de invierno del Theater au der Wien.

Clausura de Comedia francesa.
Con el objeto de hacer algunas reparaciones en el edificio, cerrará sus puertas durante la temporada de verano el teatro de la Comedia francesa, de París.

En un período de tiempo de cincuenta años, este teatro ha sido cerrado nueve veces, siempre para hacer en él reparaciones y mejoras.

El teatro Eclético.
El teatro Eclético, de París, ha publicado ya el programa de los espectáculos de inauguración (serie A), los que se componen de dos funciones:

1.º *Corazones humanos*, obra en cuatro actos, de autor anónimo.
2.º *Boda burguesa, El discípulo, Dista de los colores.*

Estas obras, todas ellas de géneros diferentes, serán representadas por dos veces, con tres días de intervalo.

La causa de los anarquistas.
Pocos detalles nuevos podemos dar á nuestros lectores del curso de esta causa, después de la declaración de la patrona de Muñoz.

Doña María Muñoz, que así se llama la patrona, hizo en su declaración referencia á varios individuos, que han sido citados á declarar ante el juez Sr. Saverza.

El procesado Felipe Muñoz ha nombrado abogado defensor al Sr. Moreno (D. L.).

Fernández Gómez, otro de los presos á consecuencia de esta causa, ha encargado de su defensa al letrado Sr. Muñoz Rivero.

El juzgado continúa practicando activas diligencias con el objeto de esclarecer la verdad de los hechos, y puede darse por seguro que muy pronto quedará terminado el sumario, con lo cual se dará una satisfacción á la opinión pública, que entonces podrá convencerse de lo estéril y extemporánea que es esa campaña de fantasías é inexactitudes emprendida por ciertos periódicos.

EMPAREDADOS

La crisis italiana sigue sin resolverse. Y, á lo que parece, lleva traza de ser larga y laboriosa.

Buena ocasión para los fusionistas impacientes de por acá.

Pueden irse á formar ministerio á Roma.

Bien pueden pasar por italianos los señores Becerra, Moret y Rodríguez Arias.

Al fin no pasó la Semana Mayor, como dijeron *El Liberal* y su consoante *El Parcial*, sin que hubiese petardos y alarmas.

Petardos ha habido en Barcelona. Petardos ha habido en Cádiz. Petardos ha habido en Bilbao. Petardos ha habido en Madrid.

Es verdad que á algunos de ellos se les arrancó la humeante mecha antes de estallar; mas el hecho no es por eso menos evidente.

Pero consolémosnos. Porque al decir de esos diarios, esos petardos no les han puesto manos españolas.

Aquí, hasta el populacho es culto. Eso es cosa de los extranjeros. Porque como entre los extranjeros no se puede hacer propaganda... Que carguen con el mochuelo.

El País dedica un extenso artículo á «la clemencia».

De fijo que ha tomado los ejemplos dentro de su misma parroquia.

Porque entre los progresistas revolucionarios abundan los cretinos.

El mismo periódico, en letras muy gordas:

CRONICA EXTRANJERA

Los ladrones en Nueva York.

Las clásicas partidas de bandoleros de nuestra Sierra Morena y de la tierra de

Pereda en Francia.

Dice el periódico de Burdeos *La Gironde* que la sociedad de «Los Amigos de la Universidad» ha reanudado el curso de sus sesiones, y que en Agen, ante un público numerosísimo que llenaba la gran sala de la Casa Consistorial, dió uno de estos días el eminente profesor Mr. Tréverret una conferencia en que después de preconizar las inmensas ventajas de las Universidades regionales, se ocupó extensamente del novelista español José Pereda, que ha dado nuevo impulso á la novela española, apartándola del idealismo sentimental, para introducir en la narración la verdad de los caracteres y de los medios, abandonando la «leyenda por la realidad, sin descender nunca á descripciones impuras y repugnantes.»

Añade *La Gironde* que monsieur de Tréverret hizo, en apoyo de su juicio sobre nuestro insigne escritor, el análisis de *Pedro Sánchez* «una de las obras más notables y más aceras del autor español.»

Por nuestra parte, podemos decir que conocemos una maravillosa traducción al francés, hecha por monsieur de Tréverret, que ha sabido conservar casi todos los primores del lenguaje del original, venciendo dificultades que parecían insuperables.

El citado periódico concluye manifestando que el conferenciante fué interrumpido varias veces por los aplausos del auditorio, que le mostró cuánto le estimaba que le abría tan curiosos horizontes sobre los tesoros literarios de los países vecinos.

El resultado de la elección de Gracia, por donde al fin ha triunfado la candidatura del Sr. Salmerón, ha sido objeto de muchos comentarios.

Para las personas observadoras y que no se dejan llevar de pasiones ni intereses de bandería, ha quedado ayer plenamente demostrado que si el Sr. Salmerón ha venido al candidato monárquico, ha sido, en primer término, porque los electores no republicanos se han retraído an-

El edificio, que se compone de tres cuerpos, en el centro de los cuales se halla instalada una espaciosa escalera, es digno de la cultura del pueblo que lo ha levantado.

Comenzó su construcción el 6 de Julio de 1883, y quedó terminado el 12 de Febrero de 1890.

Desde esta última época se ha venido ornando los departamentos y cubriéndolos de los objetos y muebles á ellos anexos.

Ambos lados del zaguán de recibo hay cinco salas ó departamentos muy desahogados, destinados á distintos negociados cuatro de ellos y el otro á la guardia municipal.

En este piso se hallan instalados el negociado de Fomento, el de Obras públicas, la oficina del contador, la depositaría, la conserjería y la del ingeniero industrial.

En el mismo piso existen también dos salas de comisiones, y el gran salón de quintas y subastas.

Los Sres. Quintana, Ravés, Azpeitia y Cardé son los que han decorado, pintado y amueblado las dependencias del primer grupo.

El segundo ha sido decorado por el señor Zubizarreta y pintado por el Sr. Landáburu.

VIDA POLITICA

El resultado de la elección de Gracia, por donde al fin ha triunfado la candidatura del Sr. Salmerón, ha sido objeto de muchos comentarios.

Para las personas observadoras y que no se dejan llevar de pasiones ni intereses de bandería, ha quedado ayer plenamente demostrado que si el Sr. Salmerón ha venido al candidato monárquico, ha sido, en primer término, porque los electores no republicanos se han retraído an-

El resultado de la elección de Gracia, por donde al fin ha triunfado la candidatura del Sr. Salmerón, ha sido objeto de muchos comentarios.

Para las personas observadoras y que no se dejan llevar de pasiones ni intereses de bandería, ha quedado ayer plenamente demostrado que si el Sr. Salmerón ha venido al candidato monárquico, ha sido, en primer término, porque los electores no republicanos se han retraído an-

El resultado de la elección de Gracia, por donde al fin ha triunfado la candidatura del Sr. Salmerón, ha sido objeto de muchos comentarios.

Para las personas observadoras y que no se dejan llevar de pasiones ni intereses de bandería, ha quedado ayer plenamente demostrado que si el Sr. Salmerón ha venido al candidato monárquico, ha sido, en primer término, porque los electores no republicanos se han retraído an-

El resultado de la elección de Gracia, por donde al fin ha triunfado la candidatura del Sr. Salmerón, ha sido objeto de muchos comentarios.

Para las personas observadoras y que no se dejan llevar de pasiones ni intereses de bandería, ha quedado ayer plenamente demostrado que si el Sr. Salmerón ha venido al candidato monárquico, ha sido, en primer término, porque los electores no republicanos se han retraído an-

El resultado de la elección de Gracia, por donde al fin ha triunfado la candidatura del Sr. Salmerón, ha sido objeto de muchos comentarios.

Para las personas observadoras y que no se dejan llevar de pasiones ni intereses de bandería, ha quedado ayer plenamente demostrado que si el Sr. Salmerón ha venido al candidato monárquico, ha sido, en primer término, porque los electores no republicanos se han retraído an-

El resultado de la elección de Gracia, por donde al fin ha triunfado la candidatura del Sr. Salmerón, ha sido objeto de muchos comentarios.

Para las personas observadoras y que no se dejan llevar de pasiones ni intereses de bandería, ha quedado ayer plenamente demostrado que si el Sr. Salmerón ha venido al candidato monárquico, ha sido, en primer término, porque los electores no republicanos se han retraído an-

El resultado de la elección de Gracia, por donde al fin ha triunfado la candidatura del Sr. Salmerón, ha sido objeto de muchos comentarios.

Para las personas observadoras y que no se dejan llevar de pasiones ni intereses de bandería, ha quedado ayer plenamente demostrado que si el Sr. Salmerón ha venido al candidato monárquico, ha sido, en primer término, porque los electores no republicanos se han retraído an-

El resultado de la elección de Gracia, por donde al fin ha triunfado la candidatura del Sr. Salmerón, ha sido objeto de muchos comentarios.

te las coacciones directas de sus adversarios.
 Lo ocurrido en el distrito de Gracia no es sino lo que suele acontecer siempre que en España se hacen elecciones por sufragio universal, esto es, que los elementos de orden de todos los partidos monárquicos se ven obligados a dejar el campo libre a los que acuden á los colegios electorales con la candidatura en una mano y el revolver ó el cuchillo en la otra.
 Si para evitar estas cosas las autoridades intervienen en el sentido estricto de garantizar el derecho de todos, no tolerando á los republicanos que se impongan, entonces se dice que el Gobierno ha violentado las cosas y que sus representantes han violado el pudor en favor del candidato ministerial, arrebatando por consiguiente el acta al candidato republicano.
 Por lo que á la elección de ayer concretamente se refiere, sólo tenemos que añadir que el Gobierno ha cumplido fielmente sus deberes y los ha hecho cumplir á todos sus representantes, incluso al alcalde de Gracia, á quien no ha permitido que presida la elección, que era cuanto legalmente, y por el momento, podía hacer en el sentido que lo reclamaban los amigos del Sr. Salmerón.

La liga regional de los intereses hulle-ros de Asturias ha dirigido un sentido telegrama al Gobierno, felicitándole y demostrándole su agradecimiento por la nueva ley de tarifas ferroviarias.
 La continuidad no interrumpida desde que se promulgó la ley con que llegan al Gobierno toda clase de felicitaciones y adhesiones por la ley á que nos referimos, demuestra hasta la saciedad que la oposición no tiene otro fundamento que el de regatear al Gobierno conservador los éxitos indudables por su gestión económica tiene alcanzados.

Los periódicos fusionistas y los que al fusionismo ayudan constantemente, insisten en que la vacante de capitán general que ha dejado con su fallecimiento el Sr. Jovellar, no debe, en manera alguna, ser provista.
 Primero se ha invocado por esos diarios el precepto de la ley, contrario, según ellos, al nombramiento de un príncipe de la milicia.
 Sobre este punto dejamos la palabra á nuestro apreciable colega *La Correspondencia Militar*, que dice así:
 «Cuando falleció el general Quesada, la vacante de capitán general que dejó, correspondía al ascenso, según la ley. Se amortizó, no obstante, y para que el prestigio de la ley no padeciera, debióse votar á seguida otra en Cortes, haciendo desaparecer en tiempo de paz esa elevada categoría. Pero no se hizo así, y ahora surge el conflicto, porque la ley debe cumplirse, y para cumplirla, es preciso que se ascienda á capitán general al que reúna más condiciones para ello.
 «Nosotros no somos sospechosos; defendemos los intereses todos del Ejército; así es que nuestra opinión clara es que, no sólo se amortice la vacante que deja el general Jovellar, sino que deben amortizarse todas á medida que vayan ocurriendo.
 «Pero de paso pedimos, que se vea el modo de no barrenar la ley vigente.»
 Visto, pues, que por este lado las baterías fusionistas no habían logrado dar en el blanco, hoy acuden al socorro medio de pedir economías en los gastos públicos, y fundados en esta necesidad, reclaman del Gobierno que queda sin cubrir la vacante del general Jovellar.
 Tal es, en suma, el estado actual de esta cuestión, que á nosotros nos parece sobremañera interesante, entre otras razones, porque creemos ver detrás de los fusionistas y sus aliados un marcadísimo interés político que sería cándido que dejaran prevalecer los conservadores.

La falsificación de sellos.

A consecuencia de la falsificación de efectos timbrados continúan presos los detenidos el 7 del actual por la aprehensión de 1.600 sellos de Comunicaciones de á peseta en la calle de la Ruda, y los igualmente detenidos en 13 del corriente por la ocupación de 1.096 timbres de real en la calle de la Habana que produjo el descubrimiento hecho en las calles de Hermosilla y Ponce de León.
 Aunque no podemos ni debemos penetrar en el secreto del sumario, se dice de público que las falsificaciones descubiertas el 21 de Marzo la primera, el 7 del corriente la segunda y el 13 del actual la tercera, proceden en su elaboración de dos puntos distintos: una de Madrid, la que afecta á los sellos de Comunicaciones, y otra de provincia lejana, la que corresponde á los timbres de todas clases y precios.

Para la falsificación de los sellos de Comunicaciones han debido tener á la vista pliegos retirados de á 150, ó sean divididos en tres grupos iguales de á 50 cada uno, que se elaboraban hace tiempo, puesto que los actuales, exóptos los móviles de 10 céntimos, se fraccionan en tres grupos: el del centro, que contiene 80 sellos, y 60 cada uno de los dos lados, ó sean 200 sellos.
 El inventario de los sellos recogidos, por su cuantía, exige tiempo, y los juzgados del Norte y del Sur consagran especial atención á las diligencias sumariales, que han de entrañar gran importancia procesal.
 El estanco de la calle de la Habana D. Facundo del Campo, y el guardia municipal D. Rafael Acedo y Sáez de Tejada, han prestado un buen servicio con el descubrimiento de esa falsificación, por lo cual han recibido justas felicitaciones.

Servicio telegráfico

DE "LA LIBERTAD".
Las armas de fuego.
 BRUSELAS, 17.—Un decreto del Estado independiente del Congo restringe notablemente la importación y venta de armas de fuego y municiones, así como el uso de las mismas.
A Constantinopla.
 EL CAIRO, 17.—Eyon-Bajá ha salido hoy nuevamente con dirección á Constantinopla.
 Han quedado completamente zanjadas las diferencias entre el Jedivé y Monkhar-Bajá.
Movimiento comercial.
 PARIS, 17.—Ya se conoce el movimiento comercial de Francia en los tres primeros meses del corriente año. Las importaciones ascienden á 1.441.153.000, y las exportaciones á 794.198.000. Comparadas estas cifras con las del mismo período de 1891, aparece un aumento en las importaciones de 1.217.685.000 y una baja en las exportaciones de 40.730.000 francos.

Medidas restrictivas.
 BRUSELAS, 18.—El Estado del Congo ha dictado energéticas medidas restrictivas en el distrito de Vangala sobre la explotación y adquisición de caucho.
Incendio y desgracias.
 PARIS, 18.—Los despachos de Tlemien niegan que en el incendio ocurrido en el cuartel de artillería resultaran algunos soldados heridos.
 Añaden que todas las tropas habían salido para las maniobras, sin que pueda explicarse la causa del incendio, pues el cuartel estaba completamente desocupado y cerradas todas las puertas y ventanas.
Castigos á los obispos.
 PARIS, 18.—El periódico *La Linterna* reclama que sean castigados con el destierro los obispos que excitan á la desobediencia de las leyes.
Los socialistas.
 PARIS, 18.—El partido socialista trabaja con una actividad pasmosa en Besseges para conseguir el triunfo de sus candidatos en las elecciones del 1.º de Mayo.
 La lucha promete ser muy reñida, pues los republicanos y conservadores están dispuestos á disputar el triunfo á los socialistas por todos los medios, apelando en último caso á los desórdenes y atropellos.—*Fabra.*

Recepción académica.
 En la Academia de Medicina se verificó ayer la recepción del académico señor Martínez Pacheco.
 Leyó este doctor un notable discurso acerca del tema «Las causas de carácter higiénico que pueden influir en la pequeña densidad de la población de España», discurso perfectamente desarrollado, y escrito por el disertante, y oido con grandes muestras de agrado por el ilustrado público que allí se congregó.
 Al recipiendario contestó con otro discurso, en nombre de la corporación, el doctor Pulido, que fué muy aplaudido al terminar.
 La concurrencia muy numerosa, resultando el acto brillante.

EN EL PRÍNCIPE ALFONSO
 Con la ópera de Verdi, *Aida*, abrió anoche sus puertas el antiguo circo de Rivas, presentándose al público la compañía de ópera que ha de actuar en este teatro durante la actual temporada de primavera.
 La señora Bassi, encargada del papel de *Aida*, estuvo discreta, mereciendo aplausos en algunas ocasiones.
 También resultó aceptable el barítono Scaramella, y el Sr. Visconti agradó al público, que ya de antiguo le conoce.
 Los demás artistas, sin duda por la emoción natural al presentarse ante un público desconocido, dejaron bastante que desear, si bien creemos que valen y que lo demostrarán.
 El maestro Spertino dirigió la orquesta, que, como los coros, estuvo muy acertada.
 El teatro completamente ocupado por un público distinguido, haciendo esperar que el teatro del paseo de Recoletos, será al que con seguridad acuda lo más selecto de la sociedad madrileña.

GACETA
 La de hoy contiene, entre otras, la siguiente disposición:
Fomento.—Real orden aprobando la clasificación de los montes públicos del partido judicial de Astudillo, provincia de Palencia.

NOTICIAS
 Ayer llovió en Alicante, Badajoz, Burgos, Castellón, Jaén, Murcia, Palma, Santander y Teruel.

La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Alicante, donde marcó el termómetro 17,2 grados, y la mínima en León, donde marcó 4,1.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 285.709 pesetas por 1.500 imposiciones, de las cuales son nuevas 218, y se han satisfecho en los días 16 y 17 pesetas 326.113, á solicitud de 502 imponentes, 236 de ellos por saldo.

Nuestro folletín.

Terminada la publicación de la interesante novela de Alejandro Dumas (padre), titulada *«El collar de la Reina»*, hoy empezamos á publicar

EL PRETIL DE AVENTUREROS.
 obra llena de interés dramático y de narraciones, que seguramente serán del agrado de nuestros lectores.

El nombre de Mr. Paul Feval, autor de *«El pretil de aventureros»*, es sin duda uno de los que mayor éxito han logrado entre los novelistas más populares de Francia.

EL PRETIL DE AVENTUREROS
 es, sin disputa, el no la mejor producción de Paul Feval, uno de sus mayores éxitos.

Las personas que deseen suscribirse á LA LIBERTAD para conservar esta interesante novela, pueden dirigirse á nuestras oficinas hasta el día último del mes corriente, pasada cuya fecha nos será imposible servir números atrasados.

La recaudación por derechos de consumos ascendió ayer en Madrid á la cantidad de 46.449,80 pesetas, 8.121,37 menos que en igual fecha del año anterior.

Un omnibus de los que hacen el servicio á la Plaza de Toros, volcó ayer tarde en la calle de Alcalá, frente á las Escuelas de Aguirre, á consecuencia de la rotura del eje trasero.

El súbdito francés Mr. Renaudet, que ocupaba uno de los asientos, resultó gravemente lesionado con la fractura de un brazo. Pasó á su domicilio, hotel de Rusia, por negarse á ingresar en la Casa de Socorro.

Ha fundado, sin novedad, en el puerto de Mahón, la escuadra de instrucción.

Desde hoy lunes hasta el viernes, están convocados los gremios de las clases 8.ª y 9.ª de la tarifa primera para la elección de síndicos y clasificadores, y el sábado 23, y los días siguientes hasta el 26, se reunirán, con igual objeto, los gremios de la tarifa segunda.
 Los industriales que han concurrido hasta el día de ayer á hacer uso de sus derechos, exceden de ocho mil.

Telegrafían de Algeciras que el vapor correo de Ceuta llevó hace días un baúl, cuyo dueño no se presentó en la aduana con objeto de recogerlo después de reconocido.

En vista de esto se acordó depositarlo en una de las dependencias y hacerlo público para que, llegando á noticia del propietario, éste se presentara á recogerlo.
 Como á pesar de esto no se presentara el dueño del baúl, se acordó reconocerlo en la aduana.
 Del reconocimiento resultó que el baúl tenía un doble fondo que contenía correspondencia dirigida á muchos banqueros, comerciantes é industriales.
 La correspondencia mencionada iba encaminada á la realización de un timpo por el procedimiento llamado del entierro.
 Las víctimas elegidas por los timadores eran 62 franceses, 29 suecos y noruegos y 20 italianos.
 Contenia además el baúl otros efectos y algunas prendas de ropas usadas.
 Todo ello ha sido depositado en el juzgado.
 Han sido capturados dos sujetos á quienes se cree complicados en este asunto.

En Cáceres se verificó ayer la novillada que organizó la prensa á beneficio de los pueblos inundados.
 La entrada fué regular.

En las inmediaciones de la estación de Córdoba fué encontrado el cadáver del vecino Antonio Roldán, y se ignora la verdadera causa de su muerte.

Se ha dispuesto que se saque á subasta el arriendo de los derechos de consumos en algunas capitales de provincia, por no haber aceptado los Municipios los respectivos encabezamientos con la Hacienda.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros hipotecaria del Banco Ibérico 9.005 pesetas por 15 imposiciones al 6 por 100 y 93 al 5 por 100, y se han devuelto 19.724 pesetas á petición de 11 imponentes.

La feria de Sevilla.
 Hay gran animación en la capital de Andalucía con motivo de la feria que empieza hoy y termina el día 20.
 Anoche hubo retreta militar que salió de la alameda de Hércules, asistiendo todas las fuerzas de la guarnición.
 Entre los muchos premios concedidos por el jurado de la Exposición de ganados, merecen mención los que se han otorgado á los potros de Camín; ternero, de Garvey Rios; vacas de Jiménez (D. Sautiano); toro seminal, de Moruve; carneros, de Ibarra, y cerdas, de Vázquez y conde de Santa Bárbara.

El meeting anarquista que debió celebrarse ayer en Valencia, fué suspendido por el delegado del gobernador.

Ante los tribunales de Madrid se ha planteado en juicio ordinario de mayor cuantía una cuestión trascendental en la esfera del derecho.
 Se trata de que la viuda y huérfanos de un obrero que murió á consecuencia de

una caída que sufrió desde uno de los muros del Jai-Alai han deducido demanda contra los empresarios de dicho establecimiento, reclamándoles una indemnización.
 La cuestión se suscitara en primera instancia en el juzgado del Centro.

Con la solemnidad de costumbre y asistencia de la corte, se celebró ayer en la real capilla la función religiosa del día y la bendición del Cordero Pascual.
 Lo desahacible del tiempo hizo que la concurrencia del público no fuera tan numerosa como otros años.
 El día 20 del actual, á las ocho y media de la noche, celebrará un meeting en el teatro de la Alhambra el grémio de albaileros.
 Ha producido en Játiva muy buen efecto el indulto concedido por S. M. la Reina al reo Francisco Bolinches Pérez. El acto de clausura de que ha hecho uso la augusta Regente en el momento de adorar la imagen de Jesucristo, ha evitado que se levantara el paballo en aquella ciudad, y que subiese las gradas del alreñoso tablado un joven, casi un niño, pues no cuenta más de diecinueve años de edad el reo Bolinches.

Ha llegado á Madrid el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Persia Mr. Spencer Pratt.

CRONICA TRISTE

Desgracias.
 Un cochero fué despedido del pescante del carruaje que guiaba en la calle de Alcalá Galiano, produciéndose varias lesiones, las cuales le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito del Centro.
 —En la calle de Alcalá, frente á las Escuelas de Aguirre, volcó ayer tarde, á las cuatro, uno de los omnibuses que hacen el servicio á la Plaza de Toros.

De las trece personas que le ocupaban sólo una resultó con la fractura de un brazo; el lesionado es Mr. Renaudet, el cual fué inmediatamente conducido al hotel de Rusia, donde se hospeda, y curado por su médico, por haberse negado á que lo hicieran los de la Casa de Socorro.

El conductor del omnibus fué detenido, y del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia.

El conductor del omnibus fué detenido, y del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia.

EN EL TEATRO

Español.—El próximo miércoles se verificará en el clásico coliseo una función á beneficio de las escuelas de la sociedad Los Amigos del Progreso, poniéndose en escena *La vida es sueño*, del inmortal Calderón de la Barca.

Lara.—Mañana martes se estrenará el *vaudeville* en dos actos *La mujer de papá*, escrito por un reputado autor cómico sobre el pensamiento de la popular opereta francesa *La femme á papa*.
 La obra será desempeñada por la señora Pino, que cantará varios *couplets*, confiada en la indulgencia del público, y por los Sres. Rossell, Rubio, Larra y Ramirez.

Circo de Parish.—La primer *soirée fashionable* de la temporada se verificará mañana martes con una brillante función, cuyo programa será muy escogido.

Tomarán parte los principales artistas y la domesticadora de cocodrilos mis Paula, cuyo debut está anunciado para hoy.

Novedades.—La empresa, en vista del éxito que ha obtenido la pesadilla cómico-lírico-financiera, recientemente estrenada en dicho teatro, y cuyo título es *El señor Juan de las Viñas ó los presupuestos de Villa Anémica*, original de los señores D. Salvador María Granés y don Eduardo Navarro Gonzalvo, música de Valverde (hijo), ha dispuesto que la referida zarzuela se represente dos veces todas las noches.

Telegramas taurinos.

Anoche, después de cerrada nuestra edición, recibimos los siguientes:

SEVILLA, 17.—Toros de Benjumea no hicieron más que cumplir. Caballos muertos, 7. Mazzantini y Guerrita quedaron bien. Picando se distinguió Pegote, y en la brega Antonio Guerra.—*Pepe.*

BARCELONA, 17.—Toros hijas de Aleas dejaron bien puesto el nombre de la ganadería, resultando un superior, cuatro buenos y uno aceptable. Caballos muertos, 20. Fabrilo con poca fortuna. Járana bien en uno y regular en otro. Minuto bien en los dos. Entrada, un lleno.—*Gambao.*

ZARAGOZA, 17.—Toros de Ripamillán cumplieron. Caballos muertos, 16. Pepete bien en dos y regular en uno. Reverte muy bueno en uno, bien en otro y aceptable en el tercero. Se distinguieron picando Telillas, banderilleando Rodas y bregando el Califá. Entrada, buena.—*López.*

El sujeto herido por el cuarto toro de la corrida de ayer dentro del callejón del 1, y en el momento de refugiarse en uno de los burladeros, se llama Francisco Torrijos, y es hijo del puntillero de Lagartijo.

El parte dado por el doctor Alcaide dice así:
 «Francisco Torrijos ha sufrido una herida en la parte posterior y tercio medio del muslo izquierdo, herida grave por sí y por las complicaciones que pueden sobrevenir.»

El mercado de vinos en Inglaterra.

El consumo de vino en todo el Reino Unido en los tres primeros meses del año actual ha sido de 3.573.052 galones, de los cuales 2.480.076 han sido de tinto, y 1.094.076 de blanco, y de las procedencias siguientes:

Procedencia	Galones.
España, vino blanco.....	507.753
Idem, id. tinto.....	349.409
Francia, idem blanco.....	860.526
Idem, id. tinto.....	931.689
Portugal.....	104.157
Otras comarcas.....	489.518

Total..... 3.573.052

Comparando estas cifras con sus correspondientes del primer trimestre del año pasado, resulta:

1.º El total del consumo ha sido inferior en 8.958 galones, ó sea 407 hectolitros, al del mismo período del año pasado. Sin embargo, el consumo del tinto, en particular, ha tenido un aumento de 68.702 galones (3.122,5 hectolitros), siendo el blanco el que ha disminuido en 77.660 galones (3.529,6 hectolitros) y ocasionado por lo tanto la baja general indicada.

2.º Que el consumo del tinto francés ha bajado 65.162 galones (2.961,6 hectolitros) y el del blanco de las mismas procedencias 38.244 galones (1.647 hectolitros), lo que hace en junto una disminución total de 103.406 galones (4.608,9 hectolitros) en el consumo del vino francés.

3.º Que el consumo del tinto español ha aumentado en 16.930 (769,5 hectolitros) y el del blanco disminuido en 47.205 galones (2.145,5 hectolitros), lo cual ha producido una disminución total en el consumo de las procedencias españolas de 30.275 galones, ó sean 1.376 hectolitros.

4.º Que el consumo de las procedencias portuguesas ha aumentado en 31.663 galones (1.439 hectolitros), y el de las demás comarcas importadoras no mencionadas en 91.060 galones, ó sean 4.138,5 hectolitros.

Continúa siendo motivo especial de preocupación para el comercio inglés el tratado entre España é Inglaterra.

Acercá de este asunto, el canceller del Tesoro Mr. Goschen, ó sea el ministro de Hacienda de la Gran Bretaña, en su discurso acerca de los presupuestos, ha expresado los siguientes conceptos, que es de interés sean conocidos en nuestro país:

«No estoy dispuesto, en las actuales circunstancias, á que experimente el Tesoro pérdida alguna á causa de cualquier cambio en los derechos sobre el vino.»

«Antes de pasar sobre este asunto, permítame haga mención de un punto que no afecta los actuales presupuestos, el convenio de 1886 con España.»

«Fueron entonces rebajados los derechos en favor de los españoles, con resultados que creo han sido muy beneficiosos para ambas naciones.»

«España rebajó sus tarifas en favor de este país, y nosotros rebajamos nuestra escala alcohólica en favor de España.»

«Ahora los españoles han denunciado el tratado que obtuvimos á causa de las concesiones hechas en 1886.»

«Todo lo que deseo decir sobre este punto es: que no debe existir en España, ni en ninguna otra parte, la idea de que, si la satisfacción dada á este país en 1886 fuera denegada, haya de ser seguro que sigan reteniendo las ventajas fiscales entonces otorgadas con respecto á sus vinos. (Aplausos.)»

«Hay poderosas razones fiscales para que imponamos crecidos derechos sobre el alcohol del vino, entre 26 y 30 grados.»

«No lo propongo así en el actual presupuesto de ingresos, porque no deseo prematuramente ejercer presión sobre nuestros amigos españoles, ni poner al comercio de vinos en la excitación en que se encontraría si desde ahora impusiéramos una tarifa que no tendría aplicación por algunos meses, por cuanto no podríamos imponer los derechos antes del fin de Junio; pero creo es bueno el decir en el más amistoso espíritu, que si las concesiones hechas por un determinado *quid pro quo* son abolidas, tendrá este país desahogada su mano con respecto á otorgar las ventajas anteriormente dadas. (Aplausos.)»

«Confío sinceramente en que estas negociaciones puedan llegar á tener una terminación satisfactoria con relación á ambas materias.»

«La Cámara de Comercio de España en Londres ha denegado estas afirmaciones del ministro inglés, apoyándose en la tabla formada por el departamento de estadística de la misma Cámara, y en la cual van expuestos los datos referentes á la importación y consumo de vinos en el Reino Unido desde 1873 hasta 1891.»

«De dicha tabla resulta, que si bien la importación y el consumo de vinos tintos españoles ha ido lentamente subiendo, especialmente en los dos últimos años, hasta marcar un aumento de 23.977 hectolitros en el consumo desde la fecha (1888) en que se ajustó el convenio comercial, en cambio los vinos blancos, formados casi totalmente por los de Jerez y sus similares, marchan en continuo descenso, desde que el doctor Thudichum empezó su cruzada contra ellos, á causa de las adulteraciones de que eran objeto, marcando desde la fecha del *modus vivendi* hasta el año pasado una merma de 116.501 hectolitros, la cual ha producido, por lo tanto, una baja en el consumo total de vinos españoles de 86.500 hectolitros en los últimos seis años.»

«Como, por otra parte, desde que empezó á regir la rebaja de derechos obtenida por España en el convenio comercial de 1886 hasta la fecha, el consumo total de vinos en el Reino Unido ha aumentado en 60.196 hectolitros, resulta que la industria vinícola de otros países distintos de España y de las colonias australes de la Gran Bretaña es la que ha hecho frente, tanto á las continuadas pérdidas en el consumo de vinos de Andalucía como al aumento relativo experimentado en la demanda pública durante los tres

últimos años, de donde deduce la Cámara de Comercio de España en Londres que la rebaja de derechos de 1886 ha resultado irreproductiva para nuestro país y beneficiosa para los demás competidores de nuestra producción vinícola en aquellos mercados.

Plaza de Toros de Madrid.

Primera corrida de abono celebrada el día 18 de Abril de 1892.

El cartel para la primera corrida de abono que vamos a reseñar, lo componían en clase de toros seis de la acreditada ganadería del señor duque de Veragua, y como jefes de pelea para entenderse con ellos los aspadados Rafael Molina (Lagaritijo) y Manuel García (Espantero).

La fama de las reses dispuestas hizo que al apartado de las mismas acudiera una numerosa concurrencia, y que el contingente de espectadores al espectáculo haya sido de los buenos.

Los que asistieron al apartado salieron satisfechos, haciendo lenguas, especialmente del bicho destinado a ocupar el sexto lugar, que con firmeza sin igual arremetió sobre una de las puertas al ser movida por los carpinteros, y la arrancó de cuajo.

Valiente poder el de Casquetero! Veremos si, una vez en la plaza, demuestre el mismo poder e igual bravura. También dio guerra al ser movido en las corraletas para meterlo en los chiqueros, el que en turno ha de ocupar el segundo lugar, y lleva por nombre Misionero.

A las cuatro, hora marcada para dar comienzo el espectáculo español por excelencia, el teniente de alcalde, D. Simón Sánchez, encargado de llevar la batuta presidencial, dió las órdenes oportunas al efecto.

Y una tras otra, con el orden que prescriben los rituales taurómicos, se llenaron las formalidades del caso.

El numeroso público que ocupaba la mayoría de los asientos del amplio circo, esperó con ansia el momento de la salida del primer veraguero.

Albarrán recogió la llave, abrió el portón y en el momento se dió al sol, porque esta tarde lucía en todo su esplendor, el primer cornúpeto de la ganadería del descendiente de aquel Cristóbal Colón que descubrió un Nuevo Mundo.

Lo que ocurrió desde este momento, allá va reseñado a vuela pluma.

Primoroso.

Cárdeno obscuro, bragado y un poco apretado de armas.

Con bravura, voluntad y poder se llegó a Beao, Agujetas, el Largo y Moreno en nueve ocasiones, derribándoles en ocho y dejando sobre el redondel tres sardinas en escabeche.

Los matadores tuvieron ocasión de cosechar palmas en los quites.

Entre Ostión y Manene colgaron dos pares y medio. El par de Manene, bueno. Rafael, que vestía de azul y oro, saludó al usita con buenos modos, y armado del estoque y el trapo rojo, sale en busca del bicho, de Primoroso.

Al que, después de torear con encorvamientos, despacha de una corta en su sitio, llevando un palo en el brazo, y un descabello a la segunda. Hubo palmas... débiles.

Misionero.

Castano, ojinegro, listón, bragado y bien puesto.

Remata primero con gran empuje sobre los tableros del 1.º y más tarde, con gran violencia, sobre los del 4.º, rompiéndose el cuerno izquierdo por la cepa. Última de animal! Qué bravura!

Con un par de estos desafío yo a todos los caseros e ingleses del globo. Se ciñó luego por el 9.º y a la salida empuja a un alguacil.

Después de un rato de duda, comienza su lidia, y vuelven los picadores a la plaza.

Fue bravo en la pelea, que sostuvo con el Beao, Agujetas y el Largo en las cinco veces que se acercó a ellos, haciéndoles rodar en cuatro.

Valencia y Malaver, encargados del segundo tercio, llenaron su cometido, prendiendo al cuarteo dos pares y medio. Espantero, de verde y oro, acabó con el unicornio de un pinchazo en hueso, arqueando el brazo, una corta trasera, con mala dirección, y una superior.

La faena preliminar, buena y de vista. Oyó palmas.

Lavadio.

Cárdeno, bragado, caído y apretado de defensas.

Saló con mucha calma y enterándose de todo.

Después, la emprendió con la gente montada, de la que sufrió ocho sangrías, a cambio de siete volterós y tras penosos para el arrastre.

Los picadores que turnaron fueron Agujetas, Beao, Moreno y el Largo.

El bicho fue tarde en sus acometidas. Antón dejó un buen par al cuarteo y repitió con otro bueno también.

Palmas.

Juan, previa una salida, sobaquilló un par abierto.

Rafael I, el gran caílla, se encargó de los últimos momentos del veraguero, al que despachó de una estocada tendida y atravesada en sentido contrario, saliendo perseguido de cerca y casi alcanzado, librándole de un percance el oportuno capote del Ostión.

Luego arrojó un buen sopapo a paso de banderillas, y aquí paz y después gloria. El bicho se acostó a dormir la última siesta.

Dormido.

Negro, bragao, bien puesto, grande y hondo.

Tardo y de mucho poder mostróse en el primer tercio.

Los jinetes Trigo, el Largo y Moreno le castigaron hasta siete veces y contaron las caídas por puñazos.

Las caídas fueron todas de superior calidad; de esas que recuerda siempre hasta el último mortal.

Tres caballos quedaron sobre la sangrienta arena.

Entre Julián y el Morenito adornan a Dormido con dos pares y medio al cuarteo. Espantero trastea desde cerca y en regla al cornúpeto para liquidarle, empleando un gran pinchazo, una estocada

contraria e ida, entrando muy bien, y cinco intentos de descabello. Estos deslucieron su faena. El bicho se acostó aburrido. El puntillero acabó con él al segundo golpe.

Cuquito.

Negro, bragao y un poco apretado de alfileres.

Fue pegajoso en sus acometidas con los picadores, a los que se llegó seis veces, sin más contratiempo que dos caídas.

Entre Manene y Ostión dejaron cuatro pares buenos; los del segundo de castigo. Ambos oyeron palmas.

Rafael se des hizo del bicho que estaba huido, de una estocada superior al volante, entrando como en sus mejores tiempos. Ovación: *Abigui qzr zsalajni pabes*

Casquetero.

Negro, entrepelao, bien puesto.

Aguantó seis puñazos, propinó dos caídas y despenó un potro.

Fue adornado por Malaver y Valencia con cuatro pares.

Le despachó Espantero, después de una lucida faena, de una estocada un poco tendida, entrando bien, y otra buena hasta la mano. **

RESUMEN

Los toros del duque han quedado bien en general; han sido bravos y de gran poder, siendo el mejor el segundo y el más endeble el sexto.

Lagaritijo mejor que en la tarde anterior, tanto al pasar como al herir, en los dos primeros, en el tercero bueno de verdad al meter el brazo; Bravo, abuelo!

En quites retraído.

Espantero valiente y bueno al pasar y al herir; descabellando con poca fortuna, en quites trabajador.

De los banderilleros Antón, Manene y Ostión.

De los picadores, Agujetas.

Bregando, Juan.

Los servicios, regulares.

La tarde fresca; la entrada buena.

La presidencia acertada en general.

La corrida puede calificarse de buena por el ganado, y aceptable en conjunto por toros y toreros. L. VÁZQUEZ.

Telegramas de la tarde.

No habrá expedición.

PARIS, 18.—El periódico *L'clair* dice, con referencia a noticias recibidas del Congo, que circula el rumor de que el mayor Brazza se verá obligado a desistir de su expedición hacia el lago Tchad.

Los rebeldes de Venezuela.

LONDRES, 18.—The Standard publica hoy un despacho de Nueva York diciendo que los rebeldes de Venezuela se han apoderado del ferrocarril inglés de Zucas a las minas de cobre.

Añade que un buque inglés ha recibido el orden de salir de Trinidad con encargo de sostener la oportuna reclamación. El despacho dice también que si Inglaterra interviene, se suscitarán violentas discusiones entre los partidarios de la doctrina de Mouroe.—Fabra.

NOTAS FINALES

No ha sido Marzo, pero no por eso es menos evidente que Abril ha vuelto el rabo.

Hoy ha sido uno de esos días de invierno, crudos, de aire sutil, pero peligrosos; un día, en fin, para coger pulmonías y dolencias bronquiales, más bien que a propósito para acudir a la primera corrida de toros de abono de la temporada.

En el Senado se ha reunido la comisión que entiende en el proyecto de ley de rebaja de tarifas de ferrocarriles, habiendo asistido los señores presidente del Consejo y ministro de Fomento.

El Sr. Cánovas del Castillo ha pasado la tarde en su despacho de la presidencia del Consejo de ministros.

Los centralistas decían esta tarde que el Sr. Salmerón no regresará de Barcelona hasta que haya sido proclamado diputado por la Junta de escrutinio de Graella.

CULTOS

Santos de mañana.—Martes de Pascua.—San Vicente y San Hermógenes, mártires.

La Misa y Oficio Divino son de la Feria III de Resurrección, con rito doble de primera clase y color blanco.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—(Cuarenta Horas).—Continúa la novena al Santísimo Sacramento, predicando en la Misa mayor, a las diez, el señor Cardona.

San Antonio de los Alemanes.—Culto a San Antonio, como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en las Salesas Reales ó en las Nuevas, ó de la Saleta en San Millán.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el martes 19 de Abril.

CUBIERTO DE CINCO PESETAS

Puré de caza.

Mayonesa de salmón.

Vol-au-vent a la moderna.

Solomillo en su jugo.

Dulce y helado.

Cognac Jiménez Lamothé.

BOLSA

FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA

Del 16. Del 18.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior 64.30 64.40

Idem fin de mes 64.40 66.50

Exterior 66.30 64.10

Títulos pequeños 69.26 63.35

Amortizable 75.30 76.90

Títulos pequeños 77.40 77.70

Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1891 102.35 1 2.60

Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100 60.64 60.61

C. Arrendataria de Tabacos 00.00 88.00

Cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100 67.25 67.25

Idem al 4 por 100 00.00 88.90

Banco de España 330.00 338.00

Banco de Castilla 00.00 00.00

CAMBIO

París, a la vista 15.61 16.70

Londres, a la vista 29.30 29.37

Londres, a tres meses fecha 00.00 29.20

Bolsín.

Madrid: Contado, 64.40.—Fin de mes, 64.10.—Próximo, 64.—Exterior, 69.10.—Amortizable, 76.75.—Cubas, 102.55.—Banco, 338.00.—Tabacos, 88.00.—Barcelona sin partes.—París, 00.00.

Temperatura.

A las 7 de la mañana 5 grados. A las 12 15. A las 5 de tarde 18. Barómetro indica buen tiempo.

EL RIOJANO, Confeitería, Mayor, 12. Postre variado cada día. Martes: Pastelitos.

DOCTORES VIETA, Dentistas americanos, Espoz y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones por nuevo método.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—154 de abono.—Turno 1.º impar.—A las 9.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.

PRINCESA.—A las 8 y 1/2.—1.ª de abono.—Por derecho de conquista.—Un cero a la izquierda.

PRINCIPE ALFONSO.—No hay función.

COMEDIA.—A las 9.—El hijo prodigo.

ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—El Martir del Calvario. La gloriosa Resurrección.

LARA.—A las 8 y 1/2.—7.ª serie.—Turno 3.º par.—Carambolas.—La mujer de papá (estreno).—Segundo acto.—Las recomendaciones.—En ambas funciones tomarán parte los amadores Mr. Kreps y su hija.

APOLO.—A las 8 1/2.—El sátrapis.—Panorama nacional.—El Arca de Noé.—Los aparecidos.

NOVEDADES.—A las 8 y 1/2.—Carmela.—El señor Juan de las Viñas.—El señor Luis el tumbón.—El Sr. Juan de las Viñas.

ROMEA.—A las 8 y 1/2.—La baraja francesa.—Otro monaguillo.—Mano blanca no hierre.—Segundo acto.—Baile.

PARISH.—A las 8 y 3/4.—1.ª soirée fashionable. Gran gala. Programa especial. Segunda presentación de la valiente domesticadora de cocodrilo mis Paula.

CIRCO DE COLON.—A las 8 y 1/2.—Grande y variada función, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía que dirige don Miguel R. de Alegría. Debut de Consuelo Fessi. Entrada general, 0.50 céntimos.

JAI-ALAI.—Mañana se verificará un gran partido de pelota a cesta entre cuatro afamados jugadores.

PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27 y 29.—Abierto de una de la tarde a once de la noche.—Serie 24.—Barcelona y Sevilla.—Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real.

DAFNE (Mayor, 53).—Sorprendente espectáculo fantástico.—Sesiones diarias cada media hora, de seis a diez. Nuevas transformaciones.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

4 BIBLIOTECA DE «LA LIBERTAD»

pias ventanas los vecinos cuando había un motivo ó un mandato especial.

Estas débiles luces, que apagaba el menor soplo de viento, apenas alteraban las tinieblas de la noche, y media hora después de ponerse el sol, París estaba á merced de todos los rateros y malhechores, que formaban un inmenso ejército, cuyos individuos se extendían desde el palacio real hasta la corte de los Milagros.

Era, pues, prudente divertirse sólo á la luz del día y por esta razón todos los espectáculos terminaban antes del crepúsculo.

En cuanto cerraba la noche, París se transformaba en una vasta llanura, solitaria, obscura, y en la que sólo se distinguían algunas sombras amenazadoras, algún noble ó caballo precedido y seguido de escuderos armados hasta los dientes, que llevaban la antorcha en una mano y la espada en la otra.

La audacia de aquellos malandrines era tal, que hasta estos nobles tan prevenidos veíanse atacados, y los vecinos se despertaban al estruendo de una verdadera batalla, donde además del arma blanca, tomaban parte los mosquetes de los criados y las pistolas de la época, tan pesadas como carabinas.

Las ventanas se abrían, pero no había un alma que bajase á la calle.

La ronda recogía los muertos si resultaban.

En el puente, en las calles, á la punta de la isla, á la entrada, sobre todo, del pretil de Aventureros y del de la Escuela; aún en construcción el día que comienza nuestra historia, era inmensa la concurrencia, y circulaba risueña y bulliciosa.

El muelle de la Escuela formaba una gran explanada irregular, terminada á

las dos extremidades por la selva que se extendía sobre los terrenos que fueron después el barrio del Reloj y á orillas del colegio nuevo de las Cuatro Naciones, ó sea el Instituto.

Allí, ante el antiguo palacio de Conti, no lejos de la torre de Nesle, veíanse agrupadas una media docena de casuchas, entre las que se veía la famosa tienda de maese Gonin, el jugador de manos que tenía entonces una respetable cabeza blanca y cerca de ochenta años.

Ante la plaza Delfina, veíase el antiguo teatro Tabarino sostenido por Roynol, que era, como su antecesor, criado del célebre prestidigitador Mondoro. Un poco más allá, los títeres de Brioche hacían furor, dirigidos por Janot, llamado también La Mostaza, no menos habil que él.

Al otro lado del puente, hacia la plaza de la Samaritana, Soupean el sácamuelas, cuyo compadre había usurpado el nombre de Guillermo el gordo, operaba vestido de turco y seguido de cuatro negros engalanados con plumas amarillas.

Veíanse además jugadores de chapa, cantantes al aire libre, acróbatas, vendedores de la candelata, gitanos que decían la buena ventura, todos rodeados de un público curioso, entre el cual se admiraba alguna mujer elegante, con vestido de cola, sostenida por su paje, y gran número de jóvenes nobles, que se confundían con los pajes, los soldados y los aventureros.

Era un movimiento continuo, un ruido incesante. Pregones, instrumentos desafinados, canciones deshonestas, discursos de charlatanes, todo se confundía en la plaza de la Samaritana, y cada cinco minutos dominaban aquel ruido

EL

PRETIL DE AVENTUREROS

POR

PAUL FEVAL

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

FÉLIX CORCUENDE

MADRID

IMPRESA DE FORTANET CALLE DE LA LIBERTAD, NÚM. 29

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)
LOS TIROLESES, EMPRESA ANUNCIADORA, BARRIO NUEVO, 7 Y 9.—Pídanse catálogos.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

ACEITES FINOS Y FILTRADOS DE LOS PRINCIPALES PUNTOS PRODUCTORES DE ANDALUCIA POR EL PROPIO COSECHERO L. MARTEL. Calle de Valverde, núm. 17.—Madrid. PRECIOS: Finos, arroba... 14,50 ptas. Superiores, ídem... 15. Filtrados, ídem... 16. Comunes, ídem... 13,50. NOTA.—Se sirve á domicilio.

Gran Bazar de Londres. 1, INFANTAS, 1

Visitad este lujoso establecimiento. Camas de hierro doradas y de madera. Juegos de alcoba, despacho y comedor. Colchones ingleses doble maya.

Octava edición, 1892

GUÍA COMERCIAL DE MADRID

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO BAILLY-BAILLIERE)

Edición considerablemente aumentada.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegisladores: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.

MADRID.—INDICE DE LOS HABITANTES de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión, calle y número en donde viven.

MADRID.—INDICADOR DE TODAS LAS PROFESIONES, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—INDICACIÓN DE SUS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles.

Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas.

Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-BAILLIERE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales librerías de Madrid.

J. MACERAS

49, ATOCHA, 49

FABRICANTE Y ALMACENISTA DE MOBILIARIOS. Grandes y variados surtidos en juegos de salones, gabinetes, alcobas, despachos, comedores, antesalas, etc., etc.

49—ATOCHA—49

CAMAS DE NOGAL

y camas doradas y maqueadas, inglesas, gran liquidación por cesación de comercio.

16, PRINCIPE, 16, al lado de la Comedia.

LAS CÉLEBRES MÁQUINAS DE COSER NÚMEROS 9 y 12

WHEELER & WILSON

MAURICIO BING, PRECIADOS, 7

GRAN FABRICA DE DULCES

MATIAS LOPEZ

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

ÚNICA EN ESPAÑA

que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compíte en las clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: PALMA ALTA, 8.—MADRID

ARAÑAS

de cristal, nuevos modelos. Entredoses, centros, columnas, Relojes, crucifijos marfil, caprichos para regalos. Gran surtido en objetos de Toledo. Se sigue vendiendo á precios baratos. Miranda, Carmen, 7.

Se hacen vestidos

abrigo y confecciones de todas clases para señora desde 40 ptas. Buen surtido en géneros. Lutos en 24 horas. Rodz. Plaza Angel, 6.

D. TORRES especialista en enfermedades de las mujeres.

Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Fuencarral, 67, entresuelo.

Encajes hilo.

Juegos de cama desde 10 rs. en adelante.—Pez, 8, pl. izq.

DINERO

por el capitalista, á empleados y militares sin retención. Mesonero Romanos, 10, 2.º

Faldas de seda adornadas en todos colores desde 10 pesetas. Blusas surah, últimos modelos á 25 pesetas, lana y percal desde 5 pesetas. Carretas, 35, entresuelo.

SIN VER ES IMPOSIBLE. Scaer los precios fabulosamente baratos á que vendelas camas y colchones de muelles el bazar. Plaza de la Cebada, 1.

MALES SECRETOS

Sífilis, venéreo, etc. De 7 á 10 y de 6 á 8. Toledo, 19, pral.

MUEBLES

Compra, alquiler y venta. 25, Magdalena, 25.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 5.

Los molestísimos Resfriados de la nariz y cabeza se quitan con el RAPE NASALINA del Dr. Andreu. Remedio pronto, eficaz y de muy fácil uso. Caja, 6 reales en las boticas.

PEPTONA DE HIERRO ROBIN.—Admitida oficialmente en los hospitales de París, por la Academia en 1885, según ensayo de monsieur Berthelot, vinos, gotas y píldoras.

El vino Robin de peptona de hierro es el más activo, el más agradable y el más asimilable de todos los vinos y elixires ferruginosos. Dos sis: un vaso de licor antes de la comida. Precio: 4,50 francos. Depósito en todas las farmacias de España.

NOVEDADES CIENTÍFICAS y objetos nuevos para regalos. Pídanse el catálogo, que se envía gratis, al señor director de las oficinas de Publicidad, calle Tallers, núm. 2, Barcelona.

Dr. Morales

23 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

Carretas, 30, principal.

ENCAJERAS BELGAS REFORMAN toda clase encajes y bordados, lavan y tiñen velos de Semana Santa á precio moderado. Alcalá

VINO DE T. G. PERALTA, de Biarritz.—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto fosfato de cal. Poderoso reparador.

Dosis: Un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 fr.

Depósito: M. Cirette, farmacéutico, 60, calle Mazari-ne, París.

Y en todas las buenas farmacias de España.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener sustancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, sfendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA. Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE

Bajo la sencilla denominación de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, sitos calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un Té negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas).

La Compañía Colonial expende además diferentes clases de tés negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 460 gramos, al peso y en cajitas de cartón.

De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8.

PRIMERA PARTE

MARIONA LA NORMANDA

El puente Nuevo de 1660. El caballero de Mazarino envejecia bajo la púrpura romana: habia perdido ya la tutela del joven rey, pero seguía siendo su fac totum, y sobre todo el de Ana de Austria, esta reina que ha servido de heroina para tantos dramas y tantas novelas. Como último servicio, el cardenal acababa de firmar la paz en los Pirineos, casando al rey con María Teresa de Austria, infanta de España. Corría el mes de Septiembre del año de 1660. El rey habia cumplido veinte años. La reina madre y el cardenal frisaban en los sesenta, y vivían, según memorias de aquellos tiempos, como un matrimonio económico. El marido suprimía gastos y la mujer le andaba todavía á los alcances. El día 2 de Septiembre, á las tres de la tarde, y con un hermoso tiempo, París se regocijaba todo á lo largo del puente Nuevo, que era en aquellos tiempos

parte de los arrabales de París. Circulaba un vienteillo de bienestar que dilatava los pulmones; la fronda habia pasado al dominio de la historia, y no se acordaban de ella sin cierto placer, porque en aquella guerra especial habianse tenido tantas canchinos como escaramuzas; pero al fin la paz con España ofrecia ventajas al comercio, y el reciente matrimonio del rey habia proporcionado regocijos públicos, arcos de triunfo, procesiones y todo lo que en aquellos tiempos podía prestar diversion al inocente pueblo de París. Era ya París una gran ciudad, y pocos años después se contaban en ella medio millón de habitantes; pero no era, ni aún lo fué en mucho tiempo, la ciudad segura y bien guardada, cuyos habitantes podían divertirse con completo abandono, encontrando sus calles tan iluminadas de noche como de día. Aparte de la luna, que ha existido siempre, las noches, en París, no gozaban de otra iluminación que alguna lámpara colocada delante de una imagen ó las bujías que sacaban á sus pro-

MADRID IMPRENTA DE FORTAZ ET... FELIX CORCUEDE